
Αποκατάσταση και προστασία 
της ευρύτερης περιοχής του 
Lady’s Mile

Ολοκληρώθηκε σήμερα μια περίοδος εκτεταμένων εργασιών

αποκατάστασης και προστασίας του περιβάλλοντος που ξεκίνησαν τη

Δευτέρα 12 Ιουλίου 2021 στη Λίμνη Μακριά στο Ζακάκι και στην

ευρύτερη περιοχή του Lady’s Mile και της Αλυκής Ακρωτηρίου.

Οι συγκεκριμένες δράσεις εντάσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος

MedIsWet, που συγχρηματοδοτείται από το Ελβετικό Ίδρυμα MAVA,

Fondation Pour La Nature.

Το πρόγραμμα MedIsWet ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2020 και θα

ολοκληρωθεί το Φθινόπωρο του 2022. Ο κύριος στόχος του

προγράμματος είναι η αποκατάσταση υγροτόπων της Μεσογείου που

είναι απαραίτητοι για τη βιοποικιλότητα.

Ο υγρότοπος που επιλέγηκε για αποκατάσταση είναι η ζωτικής σημασίας

περιοχή του Lady’s Mile, που αποτελεί κομμάτι του ευρύτερου

συστήματος υγροτόπων του Ακρωτηρίου. Ο εταίρος του προγράμματος

για την Κύπρο είναι το Terra Cypria – To Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας

του Περιβάλλοντος, το οποίο ανέλαβε και τον συντονισμό των δράσεων,

σε συνεργασία και με συγχρηματοδότηση από τις κυρίαρχες Βρετανικές

Βάσεις και το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λεμεσού Αμαθούντας.

Συγκεκριμένα, στην ευρύτερη περιοχή του Lady’s Mile

πραγματοποιήθηκαν μέχρι σήμερα οι πιο κάτω δράσεις:
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 Απομάκρυνση και διαχείριση περίπου 400 κυβικών μέτρων σκουπιδιών από πολύ

ευαίσθητες περιοχές της Αλυκής Ακρωτηρίου,

 Επιδιόρθωση και αναβάθμιση του παρατηρητηρίου πουλιών στη Λίμνη Μακριά,

στοχεύοντας στη μείωση της όχλησης των πουλιών και στην όσο το δυνατόν καλύτερη

βελτίωση και ανάδειξη της εμπειρίας παρατήρησης πουλιών,

 Εγκατάσταση κάμερας στη λίμνηΜακριά για τον εντοπισμό τυχόν παρανομιών,

 Καθαρισμός και διαχείριση των καλαμιών στη Λίμνη Μακριά στο Ζακάκι προς όφελος των

ειδών που την χρησιμοποιούν, αλλά και για διευκόλυνση της πτηνοπαρατήρησης,

 Κλείσιμο των ανεξέλεγκτων προσβάσεων εντός των πιο ευαίσθητων περιοχών της

Αλυκής Ακρωτηρίου χρησιμοποιώντας πέτρινους ογκόλιθους, έτσι ώστε να επιτευχθεί η

αποκατάσταση του υγροτόπου και δη των σημείων που έχουν υποστεί τη μεγαλύτερη

ζημιά, σε συνδυασμό με την έμμεση παρότρυνση προς το κοινό όπως χρησιμοποιεί μόνο

τον κύριο δρόμο πρόσβασης στην παραλία του Lady’s Mile κατά μήκος της ακτογραμμής.

Στο σημείο αυτό, να εκφράσουμε τις θερμές μας ευχαριστίες στην Αρχή Λιμένων Κύπρου

για την παραχώρηση των πέτρινων ογκόλιθων που βρίσκονταν πέριξ των εγκαταστάσεων

του νέου λιμανιού Λεμεσού,

 Μηχανική αναμόχλευση των σημείων της Αλυκής που χρησιμοποιούνταν παράνομα μέχρι

πρότινος ως δρόμοι, έτσι ώστε να υποβοηθηθεί και συνάμα να επιταχυνθεί η

αποκατάσταση τους,

 Μηχανική καταστροφή των πιστών “motocross” που δημιουργήθηκαν εντός της περιοχής

του Lady’s Mile.
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Η περιοχή του Lady’s Mile εντάσσεται εντός των

δύο προστατευόμενων περιοχών «Ζώνη Ειδικής

Προστασίας» Ακρωτήριου και «Ειδική Ζώνη

Διατήρησης» Ακρωτηρίου με καθεστώς

προστασίας αντίστοιχο με αυτό που διέπει τις

περιοχές Natura 2000 της Κυπριακής

Δημοκρατίας. Μέρος της προστατεύεται από τη

Σύμβαση RAMSAR για την προστασία

υγροτόπων διεθνούς σημασίας.

Επιπλέον, η περιοχή έχει εξαιρετική οικολογική

αξία, ενώ υποστηρίζει μεγάλο αριθμό σπάνιων,

ευπρόσβλητων ή κινδυνευόντων ειδών ή

υποειδών φυτών ή ζώων. Φιλοξενεί μεγάλο

αριθμό αποδημητικών πουλιών διεθνούς

σημασίας, προσφέροντάς τους ενδιαίτημα

ανάπαυσης, αναπαραγωγής και τροφοληψίας.

Είναι σημαντικός μεταναστευτικός σταθμός, και

ο σημαντικότερος μεταναστευτικός διάδρομος

για τα αρπακτικά πουλιά στην Κύπρο. Έχουν

καταγραφεί πέραν των 300 ειδών πτηνών, από

τα οποία περισσότερα από 90 περιλαμβάνονται

στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ για τη

Διατήρηση των Άγριων Πτηνών. Αυτό αποτελεί

τον μεγαλύτερο αριθμό προστατευόμενων

ειδών που έχουν καταγραφεί σε μία περιοχή

στην Κύπρο. Τουλάχιστον 9 είδη αυστηρώς

προστατευόμενων πτηνών αναπαράγονται στην

περιοχή. Φιλοξενεί τους μεγαλύτερους αριθμούς

πουλιών στην Κύπρο και πολύ μεγάλους

αριθμούς διαχειμαζόντων υδρόβιων πτηνών.

Φιλοξενεί ένα ιδιαίτερα σημαντικό υποσύνολο

του πληθυσμού φλαμίνγκο (Phoenicopterus ruber)

της ανατολικής Μεσογείου (κατά μέσο όρο 6000

άτομα το έτος, που αντιστοιχεί στο 2% του

πληθυσμού της Ανατολικής Μεσογείου/Νότιας

Ασίας).

Επιπρόσθετα, φιλοξενεί 29 τύπους φυσικών

οικοτόπων, οι 26 από τους οποίους

περιλαμβάνονται στο Παράρτημα της Οδηγίας

92/43/ΕΟΚ, για την διατήρηση φυσικών

οικοτόπων και της άγριας χλωρίδας και πανίδας.

Είναι επίσης μία από τις σημαντικότερες

περιοχές για την χλωρίδα της Κύπρου. Πέραν

των 800 ομάδων φυτών έχουν καταγραφεί στη

περιοχή, 32 από τα οποία περιλαμβάνονται στο

Κόκκινο Βιβλίο της χλωρίδας της Κύπρου και 13

είναι σπάνια ή/και ενδημικά.

Παρ’ όλη τη μεγάλη οικολογική της σημασία, η

περιοχή επηρεάζεται ιδιαίτερα από

ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως η

ανεξέλεγκτη οδήγηση και η αλόγιστη

απόρριψη απορριμμάτων. Επιπλέον, η

παραλία του Lady’s Mile, η οποία είναι και

παραλία ωοτοκίας θαλάσσιων χελωνών,

δέχεται χιλιάδες επισκέπτες, ιδιαίτερα κατά τη

διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών. Γενικά η

περιοχή δέχεται πολλές πιέσεις που αν δεν

σταματήσουν/ρυθμιστούν, είναι βέβαιο πως τα

επόμενα χρόνια θα υποβαθμιστεί

ανεπανόρθωτα.

Εντός των επόμενων μηνών και μέχρι το τέλος

του προγράμματος προγραμματίζονται και

άλλες δράσεις αποκατάστασης, διατήρησης

καιενημέρωσης στην περιοχή του Lady’s Mile

και της Αλυκής, οι οποίες περιλαμβάνουν:

 Επιπρόσθετους καθαρισμούς

σκουπιδιών στην ευρύτερη περιοχή του

Lady’s Mile,

 Περεταίρω αναβάθμιση του

πτηνοπαρατηρητηρίου της λίμνης

Μακριά με την εγκατάσταση

ενημερωτικών πινακίδων με τα είδη

που φιλοξενεί ο βιότοπος,

 Σχεδιασμό και εγκατάσταση

επεξηγηματικών πινακίδων και

ταμπελών στην ευρύτερη περιοχή του

Lady’s Mile,

 Επιπρόσθετους καθαρισμούς των

καλαμιών της λίμνης Μακριά,

 Εγκατάσταση συστημάτων

παρακολούθησης σε συνεργασία με τις

αρχές των Βρετανικών Βάσεων για τον

εντοπισμό και τη δίωξη ατόμων που

εισέρχονται παράνομα μέσα στις

Αλυκές, που απορρίπτουν απόβλητα

στην περιοχή και γενικά προβαίνουν σε

οποιασδήποτε άλλης φύσεως

παράνομες δραστηριότητες.
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Ο υπεύθυνος λειτουργός υλοποίησης του Έργου Δρ. Στάθης Θεοφίλου ανέφερε: “Οι εργασίες

που αναλάβαμε να διεκπεραιώσουμε στην περιοχή είναι εξαιρετικής σημασίας για το πολύ

ευαίσθητο οικοσύστημα της περιοχής, αλλά και για τη βελτίωση της εμπειρίας του επισκέπτη.

Παράλληλα όμως, είναι πολύ σημαντικό όλος ο κόσμος να αντιληφθεί και να εκτιμήσει την

περιβαλλοντική αξία της περιοχής. Όλοι μας μπορούμε να βοηθήσουμε στη μακροπρόθεσμη

προστασία της με απλές πράξεις, όπως το να οδηγούμε μόνο στον κύριο δρόμο και όχι μέσα στους

βιότοπους και τις αμμοθίνες, να μαζεύουμε τα σκουπίδια μας προτού φύγουμε από την παραλία και

να μην πετάμε σκουπίδια γενικότερα στην περιοχή, όπως επίσης και να μην κατασκηνώνουμε και

να ανάβουμε φωτιές το βράδυ στην παραλία.”
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